

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 63 (10077)

Суббота, 29 марта 1975 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.



В ЧЕСТЬ
30-летия
ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ИТОГ слаженности

Каменное литье и футерованные патрубки, выпускаемые в литейном цехе завода по ремонту горного оборудования, находят широкое применение в горнодобывающей промышленности. Износоустойчивость обеспечивает им большой спрос, и мастера каменного литья удовлетворяют его.

Вот у разливочного ковша, наполненного огнедышащим расплавом, каменщик Павел Филиппович Детков. В считанные минуты заполнены формы: после термообработки в печи из них извлекут готовые плитки.

На формовке мастерски действует Зоя Михайловна Деткова, жена Павла Филипповича. С честью оправдывает звание ударника коммунистического труда земледельца Альбина Лезнидова Рожкова.

Все они систематически перекрывают нормы на 10—11 процентов, их опыт перенимают другие рабочие. Смена Виктора Александровича Гришина, в которой они трудятся, за счет слаженности работы каждого технологического звена ныне показывает пример в социалистическом соревновании. В прошлом году ей приходилось нередко довольствоваться вторыми и третьими местами. Ныне коллектив добивается большего. В феврале признан победителем по цеху, в марте, выполняя сменные задания на 104 процента, он один из претендентов на победу.

А. ЯМЩИКОВ.

В ФОНД МИРА

Коллектив прорабского пункта дистанции гражданских сооружений железнодорожного узла Кузино вышел на субботник. Свой труд члены коллектива, руководит которым Л. В. Безогодов, посвятили 30-летию Победы. А девизом субботника стали слова «За того парня». На территории прорабского пункта выполнен объем земляных работ стоимостью более 150 рублей. Эти деньги перечислены в Фонд мира.

Н. НЕДОРОСТОВА,
секретарь исполкома
Кузинского поселкового
Совета.

В ГОРКОМЕ КПСС

РЕКОНСТРУКЦИЯ ДАЕТ ОТДАЧУ

Под председательством второго секретаря горкома КПСС Н. Н. Осинцева состоялось заседание городского совета по реконструкции. Намечен план работы на текущий год и мероприятия по проведению смотроконкурса реконструкции действующих производств с минимальными капитальными вложениями, который продлен на 1975 год.

О том, что делается на Новотрубном заводе, доложил начальник технического отдела Э. О. Нодев. На предприятии издан приказ, утверждены условия смотра. Председателем заводской смотровой комиссии вновь утвержден главный инженер А. А. Фотов.

Э. О. Нодев сообщил о некоторых результатах смотра, проводившегося в прошлом году. В нем приняло участие 36 процентов трудящихся. Поступило 8,5 тысячи предложений. Принято к внедрению 5200, из них более трех тысяч уже дают отдачу. Остальные включены в планы на нынешний и будущий годы. И что особенно важно: в прошлом году весь прирост выпуска продукции достигнут за счет реконструкции действующих мощностей!

Крупные мероприятия нынешнего года — продолжение реконструкции агрегата «30-102», трубопрокатной установки «140» № 3 в четвертом цехе, ряда станков в цехе № 7.

Заводская смотровая комиссия уже собиралась четыре раза. Составлен план, проинструктированы председатели цеховых смотровых комиссий. Рабочим в цехах роздано 10 тысяч анкет. Поступило уже около 800 предложений.

Итоги смотра намечено подводить поквартально. На следующем заседании совета решено заслушать председателей смотровых комиссий других предприятий.

СТАЖ МАСТЕРСТВА

Ковш карьерного экскаватора зачерпнул очередную порцию известняка, описал короткую дугу — и вот уже нагруженный автосамосвал спешит по черневшей весенней дороге к обжиговому печам известкового завода. От экскаваторщика Василия Яковлевича Ярина и его товарищей зависит ритмичная работа предприятия. Сознание этого дисциплинирует, заставляет людей трудиться образцово.

Василия Яковлевича отличают высокая дисциплинированность и умение грамотно управлять сложной техникой. При обязательстве 110 процентов он выполняет нормы на 120—125.

Мастером считается здесь электросварщик горного цеха Александр Павлович Чижов. За февраль его признали одним из лучших рабочих города. Признана победителем соревнования по предприятию в феврале и возглавляет его в марте смена печного цеха, руководимая И. В. Скорыниной. В ней такие рабочие, как загрузчик шихты Т. П. Берсенев, выгрузчик Е. Е. Саврулина и Р. Ф. Ярина, оператор Р. З. Ибатов, которые держат трудовую вахту в честь 30-летия Победы.

Есть у этих людей общее — безукоризненное знание техники, позволяющее добиваться от нее полной отдачи, и трудолюбие. Василий Яковлевич, к примеру, трудится с 1952 года, Александр Павлович — с 1955.

А. ВЯКИМ.

Совещание наставников

В Челябинске прошло Всесоюзное совещание наставников рабочей молодежи предприятий металлургической промышленности. Участвовало в нем около трехсот человек.

О состоянии и путях дальнейшего улучшения наставничества рассказали заместители начальников управлений организации труда и заработной платы министерств черной и цветной металлургии т.т. Данилов и Житников. Опыт работы поделились директор Дворца культуры Первоуральского новотрубного завода тов. Александрович заведующий сектором ВЦСПС тов. Крамаренко и другие.

Н. КРОХИН,
инженер-электромеханик.

Первая в совхозе

Доярка Новоалексеевской фермы Евдокия Степановна Сухова первой в совхозе «Первоуральский» выполнила план пятилетки по валовому производству молока. За четыре года с небольшим она уже получила от закрепленной за ней группы коров 6300 центнеров молока при пятилетнем задании 6062.

Мастер-животновод первого класса Е. С. Сухова прилагает сейчас все силы для успешного завершения зимовки скота. Главная цель такова: не снизить, а поднять продуктивность общественного стада, выполнить условия областной вахты животноводов.

Опытная доярка, взяв обязательство надоть за пять месяцев зимовки 1865 килограммов молока, превзошла намеченный рубеж почти на 250 килограммов.

Б. ПЛАТОВ.



ПОВЕДИ ЗА СОБОЙ КОЛЛЕКТИВ

С научно-практической конференции мастеров хромикового завода

— В постановлении ЦК КПСС «О работе Министерства химического и нефтяного машиностроения по повышению роли мастеров на производстве», — сказал, открывая 27 марта заводскую научно-практическую конференцию, секретарь парткома Г. И. Швецов, — в частности, определена следующая задача: тщательно изучить и проанализировать проводимую на предприятиях работу по усилению роли мастеров на производстве, наметить и осуществить комплексные мероприятия, обеспечивающие улучшение деятельности руководителей первичных производственных звеньев. Именно с этой целью на нашу конференцию мы и собрали мастеров предприятия.

Интересные цифры привел в докладе директор В. М. Секираж. На заводе большой коллектив мастеров. Из 135 человек 45 по образованию инженеры, 78 — техники. В основном, это люди, наделенные богатым опытом, с солидным стажем работы: 38 мастеров возглавляют коллективы от пяти до десяти, а семнадцать — свыше десяти лет.

Активную помощь строителям при проведении реконструкции, например, оказывали и оказывают в цехе № 8 А. К. Смирнов, С. В. Гайдуков, А. С. Зыков, В. И. Тишков, Ю. М. Медведев и другие. Осуществляя реконструкцию и модернизацию оборудования, и перевод обогрева реакторов хромового ангидрида с электрического на газовый, много усилий приложили в цехе № 5 Е. В. Брагин, В. В. Романов, В. Л. Соломатин, Н. С. Ягодина и В. А. Шематонов. При творческом участии мастеров цеха № 7 А. С. Пересторонина, Л. Я. Ситникова, Э. И. Перфилова и Я. Ф. Низмова более в семь раз увеличился в минувшем году выпуск такого нужного стране продукта, как хромовый дубитель.

93 мастера — рациона-

лизаторы, 68 предложений подали они в минувшем году. От внедрения получен экономический эффект — 118,5 тысячи рублей. Наиболее активные новаторы — А. С. Зыков из восьмого, Г. С. Подрезов из шестого, Е. В. Брагин из пятого, А. Н. Сазонов из второго цехов.

Мастера проводят большую работу по организации социалистического соревнования, повышают его действенность, добиваются улучшения качественных показателей, снижения себестоимости продукции. Смена мастера Э. Д. Колениной трижды была в прошлом году победителем в заводском социалистическом соревновании, имеет на лицевом счету экономии 8795 рублей. В коллективе нет нарушителей трудовой дисциплины и общественного порядка. Рабочие принимают участие в общественной жизни завода, многие занимаются спортом. Сама Эсфирь Дмитриевна имеет личный творческий план, ведет школу коммунистического труда.

В воспитании подчиненных большую роль играет личный пример мастера. Результаты аттестации личный раз доказали: повести за собой коллектив способны многие. Налицо технический рост специалистов, их высокие организаторские и воспитательные качества. К сожалению, есть примеры и другого рода. Мастером по ремонту электрооборудования работает в цехе № 8 Г. Н. Фадеев. Окончив семь лет назад техникум, росту своему не придает значения и потому уступает в знаниях даже рабочим, не участвует в рационализации, нетребователен к подчиненным. Отлично трудятся в цехе № 3 многие смены. А вот коллектив мастера П. Д. Аладина в прошлом году семь месяцев не справлялся с планом. То же оборудование, равные условия, сырье с одного склада, а результаты разные. В чем дело?

Причина вся в том, что П. Д. Аладин слабо руководил сменой.

Критически взвесить свой вклад в общее дело нужно сегодня каждому мастеру. Подчеркнув эту мысль, В. М. Секираж обратил внимание участников конференции на такие важные проблемы, как борьба с производственным травматизмом, нарушениями трудовой дисциплины и общественного порядка, экономия сырья, топлива и материалов, культура производства.

Прослушав доклад, участники конференции продолжали работу в секциях мастеров основного и вспомогательного производства. Выступления были посвящены следующим темам: «Мастер и соревнование», «Роль мастера в повышении производительности и общественной активности трудового коллектива», «Участие мастеров в реконструкции производства с минимальными капитальными вложениями», «Мастер — воспитатель», «Роль мастера в повышении качества работы».

На заключительном пленарном заседании приняты рекомендации. В них, в частности, предложено совету мастеров разработать план мероприятий по улучшению его работы, практиковать проведение «Дня мастера», шире развернуть соревнование за звание «Лучший мастер — организатор производства», внимание мастеров обращено на разработку личных годовых планов на 1975 год и предстоящую десятую пятилетку.

В. ДОРОШЕНКО.

На снимке: (слева направо) участники заводской научно-практической конференции мастера В. В. РОМАНОВ (цех № 5), А. С. ПЕРЕСТОРОНИН (цех № 7), В. Ф. РЯБКОВА (цех № 2) и Ю. Н. ШЕРШНЕВ (цех № 8).

Фото В. Зотова.

ОФИЦИАЛЬНОЙ ХРОНИКИ

Значительная часть строительных материалов и другой продукции, используемой в хозяйственных целях, население города приобретает через таромонтное предприятие, руководит которым Н. А. Верзилин. В прошлом году, например, первоуральцы купили 80 металлических гаражей, 115 тонн цемента, около 2500 шлакоблоков, много олифы, масляных красок, других товаров. Но спрос на них полностью не удовлетворяется. Одна из причин: предприятие не выбирает полностью имеющиеся фонды. Так, по этой причине на базах остались 5300 шлакоблоков, 52 тысячи штук кирпича, доускаются перебои в торговле известью, пиломатериалами, оконным стеклом, некоторым сантехническим оборудованием.

25 марта исполком городского Совета, рассмотрев эти недостатки на своем заседании, строго предупредил Н. А. Верзилина. Ему, как и руководителям райпо, ОРСа Коуровского леспромхоза, предложено резко улучшить снабжение населения строительными материалами.

За активную работу по пропаганде и распространению газеты «Известия» в нашем городе редакционная коллегия газеты наградила почетными грамотами коллективы Новотрубного, хромпикового заводов и треста столовых.

Выполнение 15 наказов избирателей Стройпоселка взяла под контроль депутатская группа городского Совета, возглавляемая И. А. Сабениным. 13 из них реализованы: налажено освещение улиц, улучшилось теплоснабжение, санитарное состояние территории, упорядочено медицинское обслуживание населения. Большое внимание депутаты уделили подросткам, их досугу, для чего была создана спортивная секция на общественных началах, дети из неблагополучных семей взяты под контроль. 20 марта группа отчиталась перед избирателями. На встрече присутствовали руководители горисполкома, Новотрубного и хромпикового заводов. На ней о работе областного Совета нынешнего созыва рассказал первый секретарь горкома КПСС, депутат областного Совета М. Е. Морозов. На встрече также были решены и такие вопросы, как установка телефона-автомата и радиофикация улиц Учителей и Чехова.

Исполком городского Совета отдал Новотрубному заводу земельный участок на территории четвертой очереди седьмого микрорайона. В ближайшее время здесь начнется строительство двух детских садов. Земельный участок выделен также Новотрубному заводу «Искра» под расширение системы очистных сооружений.

В предстоящий весенне-летний период сеть мелко-розничной торговли в Первоуральске и рабочих поселках будет представлена 231 торговой точкой. Такое решение принято на заседании исполкома городского Совета в минувший вторник.

А СФАЛЬТОВАЯ лента шоссе делит Ново-Алексеевку почти на две равные части. Сотни, тысячи автомашин ежедневно здесь проходят. Не каждый шофер, пассажир обратит внимание на село, вдруг возникшее после долгих сосновых лесов, подступивших к самой обочине: мало ли таких на Московском тракте. Быть может, задержится взгляд на бе-

ЕСТЬ СЕЛО НА МОСКОВСКОМ ТРАКТЕ...

тонном кубе новенького Дома культуры, на каменном здании магазина «Промышленные товары», что встал по другую сторону дороги. Но промелькнули они за ветровым стеклом, проплывут в медленном хороводе аккуратные домики деревянного одноэтажного околлцы. И снова уходит тракт, покачиваясь на взгорках, в разливе лесов...

Не увидится в этой мимолетной встрече многое, неброское, мало заметное со стороны. Но если задержаться здесь, поговорить, к примеру, с председателем исполкома сельского Совета А. М. Беспаловым, то он отметит, что в Ново-Алексеевке есть перемены значительные. И случились они за те же три-четыре года. Расскажет Алексей Митрофанович о новой автоматической телефонной станции на 150 номеров, сданной в эксплуатацию совсем недавно, о новых жилых домах. О 27-квартирном со всеми коммунальными удобствами, построенном для семей трудящихся отделения совхоза «Первоуральский», скажет председатель особо, как о первом, но не последнем таком новоселе.

Подчеркнет Беспалов: за последнее время в селе газифицировано 193 квартиры, открыт новый узел связи, медпункт. Только за прошлый год проложено более чем полкилометра водопровода, который сдадут в эксплуатацию нынешним летом, сотни квадратных метров дорог, тротуаров с асфальтовым покрытием. А в заключение беседы порекомендует побывать у геологов экспедиции 101 и 122, с которыми связаны судьбы многих новоалексеевцев и без которых нельзя понять значение происшедших изменений.

В чем они? Конечно, в том, что разительно окрепла, качественно изменилась производственная база экспедиций, значит, более производительным стал труд людей, для них создаются условия, о которых раньше только мечталось. Это реальность. В шестой партии экспедиции 122 она воплощена в отличном корпусе основного производства, его строительство завершено в прошлом году. Несколькими цифр, сообщенных начальником партии А. В. Быковым.

Стоимость здания 230 тысяч рублей, оборудована — 150 тысяч.

Начиная с 1973 года, вдвое увеличен выпуск продукции. Цифры, факты... А за три этажная громада здания, просторные окна основных участков, кажутся, пронизанных мартовским солнцем. Изящные, радующие глаз совершенством инженерного решения и свежестью красок, механизмы, станки, пульта управления. Различные бытовые помещения. Здесь

сейчас работают, овладевая новой техникой, новоалексеевцы. Разительный контраст с теми временными цехами, часть из которых уже закрыта, но где началось производство довольно пока редкое в стране, а в Первоуральске единственное. Знает об этом коллектив и тем горд: его продукция из подолочных уральских камней — доломита, мрамора, змеевика и других — украшает быт сотен тысяч советских людей, а полированная плитка — отличный отделочный материал. Продукцию уральских мастеров знают теперь строители Башкирии и Москвы, Красноярска и Омска, Северного Кавказа и Сочи, других городов, часовщики Челябинска, ювелиры страны.

Новосел прошлого года и цех обогащения экспедиции 101, о котором уже рассказывалось в городской газете. Полукустарное производство здесь тоже на глазах уходит в прошлое. Комнаты отдыха, бытовые, душевые, «красный уголок не в меньшей мере облегчили труд, повысили производительность.

Реконструкция цеха обошлась в 100 тысяч рублей. А выпуск продукции увеличился более чем втрое: с полумиллиона до 1650000 рублей, — сказал начальник экспедиции Н. М. Серых. Условия работы сказались в первую очередь. Куда поступает наша продукция? Трудно ответить. Легче сказать, где она не используется. Без нас не обходятся работники химической, автомобильной, медицинской промышленности, предприятия, выпускающие многие товары народного потребления. В портфеле — заказы предприятий и нашей страны, и многих зарубежных — Польши, Чехословакии, Японии, других... Это и почетно, и ответственно. Я бы сказал, воодушевляет людей.

Новые цехи и жилые дома, известность, перешагнувшая границы области, страны, перемены в культурной жизни, в сфере быта, гордость людей за свой труд — вот сегодняшней день Ново-Алексеевки, села, каких много на Московском тракте. Два года — срок малый. Но измеряется он сделанным, новыми планами, которые рождаются сегодня и которые превращаются в жизнь.

Б. ПРУЧКОВСКИЙ.

«Под знаменем Ленина» отвечают

Жители дома № 8 по улице Советской в заметке «ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ ТЕРЯЮТ СЯ», опубликованной 14 февраля, спрашивали, должен ли управдом заботиться о ремонте поч-

товых ящиков. Начальник ЖКО Новотрубного завода И. И. Баев в ответе на заметку пишет о том, что управдомам дано указание произвести ремонт ящиков.

РАЗВИВАТЬ АКТИВНОСТЬ МОЛОДЫХ

Взгляд молодого человека на мир, его позиция в обществе формируются еще в школе. Большая работа с учащимися в этом направлении должна вестись ученическими комсомольскими организациями, комсомольцами — учителями, комсомольцами — шефами. Об этом шел на днях разговор на пленуме городского комитета ВЛКСМ, на который были приглашены организаторы внеклассной работы и секретари ученических комсомольских организаций. Обстоятельный анализ работы школьной комсомольской организации третьего цеха Новотрубного завода В. Суворова и других рассказывалось о различных формах идейно-политического воспитания школьников. Ленинские комитеты, ленинские чтения, проводимые с помощью педагогов, изучение некоторых произведений В. И. Ленина — все это неисчерпаемый источник воспитания у молодежи коммунистической нравственности, идейной стойкости. Однако, комсомольские комитеты не всегда используют эту форму

работы. В школе № 6, например, ленинской комнаты нет. Стали популярными политические клубы и клубы международной дружбы. Операция «Поиск-30», уроки мужества, встречи с ветеранами войны — вся подготовка к 30-летию Великой Победы, а также участие во Всесоюзной военно-спортивной игре «Орленок» — обязательные моменты в воспитательной работе. На пленуме возник серьезный разговор о комсомольском поручении школьнику. Поручение, которое бы занимало у подростка часть свободного времени.

Развивать общественную активность призван и Ленинский зачет. В комсомольских организациях школ № 32, 10, 20 хорошо понимают его цели и задачи, поэтому и зачет проходит успешно. Но в ряде школ к Ленинскому зачету формальный подход.

В серьезный, важный разговор об идейно-политическом воспитании учащихся, к сожалению, не включились секретари комсомольских организаций, предприятий. Хочется напомнить им, что завтра школьники придут на заводы. И чтобы не удивляться их пассивности, неподготовленности, надо сегодня помочь школе в воспитании общественно активного человека.

Ю. БРУСНИЦЫНА.



Фото Н. Булыгина.

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ РАВНЕНИЕ НА ЛЕТО

Приближается лето, а с ним и забота о летнем отдыхе детей. Его организации уделяется большое внимание. Постановление ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению организации отдыха пионеров и школьников» нацеливает отделы народного образования, партийные, комсомольские и профсоюзные организации предприятий на улучшение всей оздоровительной и воспитательной работы с детьми.

Как будет организован летний лагерный сезон предприятиями нашего города? На этот вопрос отвечают председатели комитетов профсоюза хромпикового завода Юлия Ивановна Брагина, динасового завода Виталий Федорович Быков.

Ю. И. Брагина рассказала: — Еще в феврале мы обсудили план мероприятий летнего отдыха. Сейчас комплектуются рабочие бригады, чтобы в начале апреля приступить к ремонту пионерского лагеря. Ведь надо, кроме основного ремонта корпусов, расширить котельную, сделать навесы и лежаки у плавательного бассейна. Чтобы обеспечить лагерь чистой водой, предстоит пробурить две артезианские скважины. Детские игры, спортивный инвентарь покупаем заблаговременно. Сейчас занимаемся подбором кадров для лагеря. Начальником назначена Л. И. Мухаметшина, преподаватель школы № 32. В нашем лагере в этом году отдохнут 1700 школьников, то есть все дети рабочих и служащих завода, а некоторые ребята будут отдыхать две-три смены.

— Готовить лагерь к новому летнему сезону мы начали еще осенью прошлого года, — сообщил В. Ф. Быков. Переоборудовали спортивный комплекс, и летом октября будут иметь спортивный городок. Улучшаем санитарные условия лагеря, сделаем пристройку к бане, где разместится новая прачечная и комната гигиены. До начала нового оздоровительного сезона надо отремонтировать жилые корпуса, плавательный бассейн, летнюю эстраду, благоустроить территорию. Мы с этой задачей справимся. Но беспокоят нас кадры воспитателей и пионервожатых. Обратились за помощью в Свердловский пединститут, надеемся, что нам поможет и городской отдел народного образования. По решению завкома, воспитателям, которые хорошо поработают в нашем лагере все три смены, будут предоставлены путевки на курорт, в профилакторий «Лесная сказка».

— Как планируют летний отдых детей в городском отделе народного образования? На этот вопрос ответил инспектор горно Виталий Андреевич Соболев: — Десять загородных пионерских лагерей, расположенных в живописных местах, примут летом тысячи школьников. Кроме того, для детей, которые останутся в городе и посещают, будут организованы 12 городских лагерей и шесть площадок с питани-



■ ВАСИЛИЙ ПЕТУХОВ, КОМАНДИР РОТЫ ПУЛЕМЕТЧИКОВ ■ МУЖЕСТВУ УЧИЛ ЛЕНИНГРАД ■ ОНА СПАСАЛА РАНЕННЫХ ■ СТИХИ М. ФРЕЙБЕРГА ■ ИЗ ФОТОЛЕТОПИСИ ВОЙНЫ

ВЗВАННИ РЯДОВОГО БОЙЦА

В пятом цехе Новотрубного завода работает Ачна Михайловна Пиджакова. Скромная женщина, отличная труженица, мать большой семьи... За плечами этой женщины военная молодость, сотни километров фронтовых дорог.

Не думала Анна, когда училась в Ленинградском медицинском училище, что знания ее пригодятся на фронте. В небольшой деревушке с обучения стрелять, бросать гранаты, ползать по-пластунски началась ее военная биография.

— Все тридцать лет ясно помню военные дни. Особенно первые бои. Пули жужжат, как пчелы. Вокруг огонь, дым. Хочется вжаться в землю, не двигаться. А ты ползешь от одного раненого к другому, слышишь: «Сестричка, помоги» и забываешь об опасности.

Тот, кто прошел это, хорошо знает цену миру. Путь к нему у Анны Михайловны как и у всей страны, был длиной в четыре года. Измеренный пролитой кровью, потерей близких, друзей.

— Никогда не простить зла, причиненного фашизмом. Разве забудешь, как немцы обстреливали санитарные поезда, сбрасывали бомбы на госпитальные палатки с красными крестами, — говорит Анна Михайловна.

В пятом цехе Новотрубного завода работает Ачна Михайловна Пиджакова. Скромная женщина, отличная труженица, мать большой семьи... За плечами этой женщины военная молодость, сотни километров фронтовых дорог.

Как-то полк отвели на отдых, но внезапно прорвались немцы. Когда убило пулеметчика, его заменила Анна. Не растерялась девушка, вела себя как настоящий боец. Теперь об этом напоминает медаль «За отвагу».

Литва, Латвия, Эстония, Польша, Германия. Не из вагонного окна промелькнули они перед ее глазами, а пройдены с тяжелыми боями.

Девятого мая наденет Анна Михайловна награды Родины: орден Красного Знамени, две медали «За отвагу», медали «20 лет Победы в Великой Отечественной войне» и «50 лет Вооруженных Сил СССР». Есть у нее заветная мечта: отыскать боевых товарищей, встретиться с ними. Может, в нашем городе живет кто-то из участников 12 корпуса 33 Холмско-Берлинской Краснознаменной ордена Суворова II степени дивизии. Хорошо бы откликнулись они.

А. НИКИФОРОВ,
слушатель школы
рабкоров.

УКРАИНА. Гитлер лично руководил подготовкой стратегической обороны на Днестре. «Восточный вал» был сметен в несколько дней. Никакие силы не могли сдерживать стремительного темпа Красной Армии. Вот и Днестр. Вперед, вперед! Освободить Киев от врагов!

Фотохроника ТАСС.
(Снимок из фотоальбома «Великий Подвиг»).



НЕ МЕРКНУЩЕЕ СОЛНЦЕ ЖИЗНИ

НОВОГО командира минометного расчета встретили недоверчиво, настороженно. Да и как иначе, если к ним, бывалым бойцам, командиром назначили совсем мальчишку, не нюхавшего пороха. Но молодой командир не обиделся на такой прием. Его заранее предупредил взводный.

— Трудно тебе будет, Иван. Народ там обстрелянный. Тяжело ранило их командира. Отчаянный был человек, любили они его. Ну, ты уж сам там смотри, командуй.

Легко сказать: «Командуй». А как командовать людьми, среди которых и старше тебя вдвое, и опытнее в военном деле. Правда, он отлично учился в училище, прекрасно знал орудие, командиры хвалили его. Выручили самые старые бойцы:

— Ты, сынок, назначен командиром, так командуй. Иван Домнорощ, засучив рукава, вместе со всеми чистил орудие, в свободное время обучал молодых бойцов солдатскому делу, в бою не играл с пулями, но и не кланялся им, вызывался на любое опасное дело, прислушивался к советам старых солдат. Однажды командир взвода предупредил:

— Слушай, старший сержант. Возьми трех человек, чуть свет надо быть на передовой. Будем выбирать место для запасной огневой позиции.

Удивительная стояла тишина. Хорошо дышалось смолистым ароматом сосен. Шли по тропинке на некотором расстоянии друг от друга. Вдруг раздалась автоматная очередь. Иван упал, раненный в руку и ногу. Автомат, который он держал, разнесло в щепки.

— Прочесать лес, — приказал взводный. — «Кукушка».

От сосны к сосне перебежали солдаты и нашли стреляющего. Им оказалась старая финка. Она была привязана к дереву, запаслась множеством патронов, двумя автоматами, винтовкой. Огневую позицию выбрали, а старшего сержанта Ивана Домнороща отправили в госпиталь в Ленинград.

Зима 1942 года. У батальона выздоравливающих, куда попал Иван Петрович, было много работы. Другими старыми разбитый грузовик, и он вместе с другими ранеными бойцами вывозил из города на Пискаревское кладбище убитых, умерших от голода ленинградцев. Хотелось плакать, но он сжимал до боли зубы.

— Надо, ребятки. Кому-то же надо и это делать, — убеждал командант.

Поражала стойкость ленинградцев, учился у них мужеству.

Вскоре комиссия признала Ивана Петровича годным к строевой службе, он снова отправился на фронт.

Немцы крепко держались на занятых участках, но дальше им не удавалось продвигаться ни на шаг. Наши солдаты отвоевали у врага важный плацдарм, небольшой пятачок, рабочий поселок Невская Дубровка. Сколько раз пытались фашисты выбить оттуда отважных воинов, однако им это так и не удалось. С Невской Дубровкой командование поддерживало постоянную связь, но с особо важными донесениями посылали командиров. Два раза ходил туда и Иван Домнорощ. Пакет с донесением под каску, в руке автомат, шест на случай, если попадешь в полянку. И надежда только на свою силу, смекалку. Нева хорошо просматривалась с вражеского берега. На реке торосы, полыньи и постоянный свист пуль. В первый раз, скрываясь за торосами от пуль, перебегая от одного ледового укрытия к другому, не заметил полыньи и провалился. Двадцать минут барахтался в холодной воде, лед ломался. С трудом выбрался солдат, но пакет доставил. Сразу назад тем же путем. Посылая второй раз, начальник штаба ворчал:

— Опять вздумает купаться? Я его хочу к награде представить, а он купаться вздумал.

Пришел и долгожданный день — готовился прорыв блокады Ленинграда. Он ждал его с нетерпением, помнил осажденный город, считал себя в долгу перед ленинградцами. Фашисты хорошо укрепились на чужой земле. Бетонированные землянки, доты. В первый день десять раз поднимались в атаку советские солдаты, но продвинулись вперед только на один метр. Командир пулеметного взвода Домнорощ еще раз разяснил командирам расчеты их боевые задачи. Бой длился уже несколько часов с переменным успехом. Пулеметчики вели огонь и шли в атаку. Как кончился этот бой, Иван Петрович не помнил. Очнувшись в медсанбате. Уже в госпитале из фронтовых газет узнал, что прорвана блокада Ленинграда. Не стеснялся — плакал.

Больше ему не пришлось воевать. Около года пролежал в госпиталях. Выписался Иван Петрович, а долго раздумывать о выборе профессии ему не пришлось. Военкомат направил в школу военником.

— Не справлюсь я, — протестовал И. П. Домнорощ. — Какой из меня учитель.

— Надо, Иван Петрович. Некому больше, время ведь военное, — мягко убеждал военком.

Вскоре появился в школе № 11 молодой учитель на костылях. Незаметно для себя втянулся в работу и даже полюбил ее. Учил, учился сам заочно в институте. Но врачи строго запретили работать в школе: контузия и ранение давали о себе знать. Ушел на завод. Работа спокойнее и заработок выше. Важно, потому что надо было помогать семье погибшего на фронте брата.

Однако в конце концов очутился Домнорощ опять в школе. Понял, что здесь его место. Вот уже 10 лет работает Иван Петрович Домнорощ в средней школе № 21. Сейчас он преподает черчение. В кабинете все сделано руками его и учеников. Около 800 моделей технических деталей изготовили они из дерева. И урок черчения оказался увлекательным для ребят. У каждого на столе модель какой-то детали. Начертить ее или найти по чертежу среди других — разве это не интересно даже самым непоседливым мальчишкам?

— Хочется научить их умению пространственно мыслить, — говорит Иван Петрович. — Надо, чтобы это были грамотные рабочие, рабочие-рационализаторы.

Труды его даром не проходят. Саша Белов, например, ушел в училище. Однажды встретил его Иван Петрович, а Саша к нему с улыбкой:

— Иван Петрович, радуйтесь за своего ученика. Мне автоматический зачет по черчению поставили. Спасибо вам.

Тем ребятам, которые хотят пойти в институт, увлекаются серьезно черчением, Иван Петрович дает более сложные задания. Учитель им показывает чертежи студентов института, бывших своих учеников, разбирает работы, выполненные абитуриентами, объясняет ошибки.

Работа в школе требует полной отдачи сил. А он еще общественный автоинспектор.

Недавно директор школы Александр Сергеевич Волков сказал:

— Восьмой класс остался без классного руководителя. Надо вам взять на себя эту работу.

Надо, значит надо. Он коммунист, он не привык отказываться от дела.

Когда 9 Мая по улицам города пройдут ветераны войны, в их строю будет скромный учитель черчения, коммунист Иван Петрович Домнорощ.

А. РЯХОВСКАЯ.

В НЕСКОЛЬКИХ КИЛОМЕТРАХ ОТ ВАРШАВЫ

Стояла осень 1944 года. 62 гвардейская армия под командованием генерала В. И. Чуйкова, прорвав линию фронта на Западной Двине, вступила на польскую землю. Василий Семенович Петухов командовал ротой пулеметчиков. Она состояла исключительно из коммунистов и комсомольцев.

Предстояла битва за Варшаву. Нужны были точные сведения о положении немецких позиций. В. С. Петухов вызвал командир дивизии Зализюк. Когда Василий вошел в штаб, командир сказал:

— Знаем тебя, Петухов, давно. Много раз ты оправдывал наше доверие. Отважно сражаешься. Поэтому и поручаю тебе ответственную операцию. Организуй группу и доставь ко мне какого-нибудь немца... Ну хоть мальчишечку. — Во что бы то ни стало надо взять «языка».

И командир роты стал готовиться к сложной операции.

Подобрал несколько надежных ребят. Выбрали они точку за рекой, которая хорошо просматривалась, и стали наблюдать, когда и как меняются часовые. Участок наблюдения усиленно охранялся. Поэтому отряд Петухова готовился к вылазке тщательно. Каждый солдат отработал и изучил свою боевую задачу. Выбрав пасмурную, дождливую ночь, В. С. Петухов повел группу. Осторожно пробиралась разведка, и вдруг неожиданное препятствие: подход к вражеской траншее оказался заминирован и обнесен тонкой колючей проволокой с сигнализацией. Они с еще большей осторожностью стали пробираться к фашистскому логову. Добравшись до

траншеи, прислушались — откуда-то доносился звук музыки. В нескольких метрах увидели землянку. Бесшумно убрали часового и быстро ворвались туда; немец от неожиданности растерялся, не успев прийти в себя, как в какие-то секунды был взят...

Когда разведчики пробрались на свою территорию, один из бойцов зацепил вражескую мину. Пленный, пользуясь моментом, пытался сопротивляться, но его надежно держали крепкие солдатские руки. Группа прикрытия приняла бой... Разведка без потерь, с одним раненым вернулась с задания. Сам генерал армии Чуйков поблагодарил всех участников, а В. С. Петухову сказал:

— Молодец. Знаешь кого доставили? Командира штрафной роты...

У пленного немецкого офицера обнаружили карты, план наступления. Эти документы в последующем помогли в битве за Варшаву. Участники операции по захвату «языка» были представлены к боевым наградам. Орденом Отечественной войны II степени был награжден В. С. Петухов.

Капитан Петухов дошел до Берлина, принял участие в параде Победы. Сейчас Василий Семенович работает гидропрессовщиком в цехе № 7 Новотрубного завода. Хотя и не дают многочисленные ранения покоя, но ветеран бодр, жизнерадостен. В День Победы он прикрепил на груди орден Богдана Хмельницкого, Красной Звезды и другие награды. Он встретится с однополчанами и вновь вспомнит нелегкий боевой путь.

В. ДЕМИДОВА,
рабкор.

■ ПАМЯТИ ВОЕННЫХ ЛЕТ

ДОНБАСС НА Ш!

По широким дорогам войны,
В гласном гневе своем величавы,

Вышли воины нашей страны
На просторы немеркнувшей славы.
Был торжественно-радостен час,
Когда весть эта нас открылила:
Наш безмерно богатый Донбасс
Снова наша Советская

сила.
и руда.
и руины,
поезда
Украины.
ветра.

Над Донбассом он взвился
сегодня.
Ждите, други за плесом
Днепра,
и у вас будет скоро
он поднят.
М. ФРЕЙБЕРГ.

3 стр.

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА
29 марта 1975 г., № 63

